附件2

边境陆路口岸全信息化智能通关及进出口提前审结创新模式

崇左片区的友谊关口岸是全国少有的集口岸、保税、跨境电商等多种业务功能于一体的口岸，是全国业务种类最多、最复杂的口岸之一。近年来，友谊关口岸物流持续快速增长，业务量占广西边境口岸7成以上，是中国通往越南及东盟各国最大的陆路口岸，但有口岸通关能力与快速增长的进出口贸易之间的矛盾日益突出，为此创新探索了全信息智能通关及进出口货物提前审结新模式，率先在全国沿边货运口岸实现海关边检共用一个卡口作业、一个卡口通道自动验放多种类型业务的创造性突破，通关提效降费效果显著。

一、主要做法

（一）实现一站式通关。强化跨部门通关协作，实现联检部门信息互换、监管互认、执法互助。率先在全国边境陆地口岸实行海关、边检、原检验检疫等联检部门共用一个卡口，海关、边检等放行指令合并到一条杆上，实现“多卡合一”作业，一站式通关。

（二）实行全信息化智能通关。货车驶入卡口通道时，通过车牌扫码取代原来的下车刷卡，通过指纹、人脸生物特征识别技术取代原来的下车盖章，实现数据“多走路”、企业“少跑腿”，卡口通行时间大大缩减。在中越货车全面使用RFID技术，试点查验作业存证系统、查验信息公开系统、智慧查验管理系统，以信息技术手段提升通关效率、防范风险。

（三）实行进出口货物“提前审结、卡口验放”监管模式改革。将进出口运输工具备案、舱单申报、报关单申报、缴税、单证放行等原来需在口岸内完成的工作“前伸”至货物抵达口岸前完成，抵达口岸后如未布控查验即可直接“即进即出”，实现通关“零等待、零延时”。目前，友谊关口岸成为广西唯一一个可同时对进出口货物均实行提前审结模式的口岸。同时，率先在广西口岸试点实行外籍车辆合法合规进入市区过驳，越南入境车辆不必在口岸内卸货，全部“后延”至凭祥市内货场完成卸货。

（四）实现多种业务在智能卡口自动验放。率先在全国实现了口岸业务、保税业务和跨境电商业务等多种业务模式在智能卡口的自动验放，实现一个卡口通道自动验放8种业务类型（口岸直通、口岸卸货、直通转关、卸货转关、空车空箱业务、跨境电商、保税业务、邮件业务），其中4种为全国首创（口岸卸货、口岸直通兼容保税业务、卸货转关、跨境电商），攻克了口岸直通与卸货模式兼容的难题，极大满足口岸业务多样化、企业个性化需求。

二、实践效果

（一）通关时间大幅压缩。改革后，进出卡口通行时间从原来的平均5分钟缩减至平均30秒钟，缩短幅度达80%以上；不需查验的货物整体通关时间由原来的平均2-3小时缩短至平均10分钟，缩短幅度达90%以上。2019年，友谊关海关进口整体通关时间为南宁关区的51%，出口整体通关时间为南宁关区的78%，做法及成效多次受到中央新闻媒体的宣传报道。

（二）企业成本大幅降低。改革后，进出口产品在友谊关口岸基本无需等待、即到即放，极大降低了企业损失。每辆车可节省司机劳务、住宿费1000元，车辆打冷费100元，停车费30元，加上减少货品损耗及交货期限，按以往每晚滞留200辆车计算，保守估计每年可为企业降低成本费用2亿元以上。

（三）口岸通关货运量大幅增长。通关能力进一步增强，通关效率不断提升，友谊关口岸作为西部陆海新通道的陆路主通道作用进一步突显。疫情形势下，2020年上半年，友谊关口岸进出口总额1141.21亿元，同比增长29.60%，占广西口岸42.1%，报关单量13.47万票，占广西口岸的60.3%，出入境货车15.63万辆次，占广西口岸的67.4%，各项指标在全国沿边口岸处于领先地位。

三、下一步工作思路

进一步完善“提前审结”作业模式，继续实现快件、一票多车等各类新兴业务在一个卡口通道自动验放。强化与越方对接协调，协同推进口岸扩大改造和作业流程再造，将友谊关-友谊口岸建设为中越示范性口岸。加快推进友谊关口岸升级改造工程和智慧口岸建设，加快推动口岸再扩大、通道再畅通、物流再提速、环境再优化，努力把凭祥建成中国中西部、中部以及东部沿海地区连接东盟时间最短、服务最好、价格最优的国际陆路大通道。
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